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Verifica conoscenza sistemi e automi

1. Un Sistema è un insieme di …componenti……che ……interagiscono…….fra loro per………uno scopo comune……….  L’ insieme delle ………parti…..…..è ………attivo……….

2. Completa la tabella con le possibili classificazioni di un sistema

	naturale
	Artificiale, misto

	continuo
	discreto

	aperto
	chiuso

	statico
	dinamico

	deterministico
	probabilistico

	sequenziale
	combinatorio


3. Differenza fra sistema sequenziale e sistema combinatorio

il sistema sequenziale è anche detto con memoria, in quanto mantiene “in memoria” il suo stato precedente(la sua storia) ed quindi le uscite possono dipendere o solo dallo stato o sia dallo stato che dagli ingressi; mentre il sistema combinatorio è anche detto senza memoria perché non mantiene in “memoria” informazioni riguardanti la sua storia, le uscite dipendono solo dagli ingressi.

4. Il termine automa ha origini antiche. Da dove deriva e  quale era il suo significato?

Il termine automa deriva dal greco e dal latino è stava ad indicare le azioni eseguite in modo automatico, ma fu iniziato ad essere usato molto nel XIV con gli orologi, poi ripreso dal XVIII secolo fino ad oggi con il significato di macchina, cioè di un oggetto che esegue in automatico azioni anche molto complesse per la mente umana.

5. Quali caratteristiche deve avere un sistema per essere classificato come automa a stati finiti? 

Deve avere un numero limitato di stati ben divisi tra loro e ben individuabili in una frazione di tempo ben definita quindi deve essere discreto. Poi deve anche avere un numero limitato di ingressi ed uscite. Deve anche essere sequenziale, aperto, dinamico., deterministico

6. Definizione formale di un FSA 

FSA dall'inglese vuol dire “automa a stati finiti”, è un automa che ha appunto un numero limitato di stati, di ingressi ed di uscite. Può essere descritto tramite una quintupla :

I → insieme degli ingressi

U → insieme delle uscite

S → insieme degli stati

F → funzione di transizione degli stati → F : IxS

G → funzione di trasformazione delle uscite c'è ne sono due tipi : se l'automa è proprio (o di moore) F : IxS se no se è improprio(o di mealy) F : S

7. Definisci l’automa minimo


si definisce minimo un automa quando è semplificato al massimo ed è equivalente a quello originario, per semplificare un automa si sostituiscono gli stati indistinguibili (cioè che a pari ingressi hanno le stesse uscite e gli stessi stati successivi) uno rappresentante spesso indicato con s.

8. A partire dal seguente diagramma di transizione fra gli stati, classifica l’automa, costruisci gli insiemi e rappresenta le funzioni f e g in forma tabellare

q0 è lo stato iniziale
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l'automa è un automa a stati finiti, deterministico, sequenziale, dinamico, aperto, discreto; di 
mealy


I = {0,1}


U = {a,b}


S = {q0,q1,q2}

	S\I
	0
	1

	q0
	q1/a
	q1/b

	q1
	q1/b
	q2/a

	q2
	q2/b
	q0/a


9. Quali uscite fornisce l’automa precedente e in quale stato si trovera’ al termine del processo che prevede la sequenza di ingressi

0 0 0 1 1 0 1 0 1 1


q1/a, q1/b, q1/b, q2/a, q0/a, q1/a, q2/a, q2/b, q0/a, q1/b


al termine del processo l'automa si troverà nello stato q1 

10. Studiando l’automa ascensore( input da pulsantiera interna), sono stati individuati i seguenti insiemi   S = {Pt, 1P, 2P}           I = {T, 1, 2}                  U = {Su, Giu, Fermo} 

      La seguente tabella contiene errori, correggila e fai la tabella della funzione di trasformazione

      delle uscite

	Tabella di transizione degli stati

	S/I
	T
	1
	2

	Pt
	Pt
	Pt
	Pt

	1P
	1P
	1P
	2P

	2P
	2P
	1P
	2P


Tabella corretta

	S\I
	T
	1
	2

	Pt
	Pt/Fermo
	1P/Su
	2P/Su

	1P
	Pt/Giu
	1P/Fermo
	2P/Su

	2P
	Pt/Giu
	1P/Giu
	2P/Fermo


